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Nový liturgický rok, odkiaľ pochádza, 
aká je jeho štruktúra
V liturgickom roku, ktorý sa začína 

Adventom, sa každoročne opakujú 

tie isté obdobia. Pre pochopenie št-

ruktúry liturgického roka je sa treba 

pozrieť najskôr na vesmír. Aj ten je 

postavený na opakovaní. Zem obieha 

okolo Slnka, striedajú sa ročné obdo-

bia, noci a dni…

Popri kozmických a vesmírnych sku-

točnostiach, ktoré niektorých, na-

jmä mladších, vedú k tomu, že sú ti-

eto obdobia odvodené z pohanských 

zvykov, treba vedieť, že stavba litur-

gického roka vychádza zo Starého 

zákona – židovského liturgického 

roka. Tomuto židovskému litur-

gickému roku prišiel dať Kristus pl-

nosť, podľa jeho vlastných slov: Ne-

prišiel som zákon zrušiť, ale naplniť. 

Sobota – „šabat“- pripomína jednak 

stvorenie, je to deň odpočinku, a tiež 

pripomienka vyslobodenia z Egyp-

ta, z otroctva. Kresťania začali sláviť 

ako deň odpočinku nedeľu, keď sa 

Pán Ježiš zjavil svojim učeníkom ako 

vzkriesený, deň, keď sa dal spoznať 

emauzským učeníkom, deň, keď sa 

dal spoznať pochybujúcemu Tomášo-

vi a deň, keď zoslal cirkvi Ducha 

Svätého.

Ďalší židovský sviatok Pesach je 

kresťanskou Veľkou nocou, vždy na 

prvý jarný spln. Je spomienkou na 

vyslobodenie z otroctva v Egypte 

pod vedením Mojžiša, ktorému pred-

chádzalo desať egyptských rán.

Päťdesiat dní po Pesachu slávia Židia 

sviatok Týždňov ako spomienku na 

Pánov zákon – Desatoro, odovzdaný 

Mojžišovi na Sinaji. Vtedy si 

židovský národ uvedomil, že je náro-

dom, lebo má svoje zákony, predpisy, 

pravidlá a Boh im je tak blízko. Tak 

si aj kresťania uvedomujú, že posol-

stvo Evanjelia je čosi nádherné, pov-

znášajúce a jeho vrcholom je Sviatok 

Zoslania Ducha Svätého.

Medzitým prichádza sviatok zmie-

renia, tzv. Jom kipur ako deň pôstu, 

zriekania, odprosenia za previnenie, 

čosi ako naša Popolcová streda 

a Veľký piatok a tiež sviatok Posväte-

nia chrámu, nazývaný aj sviatok 

svetiel, ktorý sa slávi v polovičke 

decembra, kde vidno podobnosť 

s naším sviatkom Narodenia Ježiša 

Krista. Z tohto vidno, že delenie li-

turgického roka má základ predovš-

etkým v Starom zákone. Ježiš tieto 

sviatky rešpektoval a prišiel ich napl-

niť, čím dostali nový význam.

Už v prvotnej cirkvi sa začali sláviť 

sviatky mučeníkov, najmä ich deň 

smrti ako deň narodenia pre nebo. 

Postupne sa začali pridávať aj dni 

prípravy na veľké sviatky, a tak bolo 

zavedené štyridsaťdenné prípravné 

obdobie pred Veľkou nocou, lebo aj 

Pán Ježiš sa na verejné účinkovanie 

pripravoval štyridsať dní na púšti. 

Podobne je to s štvortýždňovým ad-

ventným obdobím pred Vianocami. 

Naň nadväzujúce Vianočné obdobie 

tvorí s ním prvé obdobie cirkevného 

roka a trvá až do sviatku Krstu Pána. 

V nasledujúcom cezročnom období 

si pripomíname Ježišovo verejné 

účinkovanie. Prerušené Pôstnym 

a Veľkonočným obdobím trvá toto 

obdobie do ďalšieho Adventu.

Usporiadanie liturgického roka sa 

tvorilo pomerne dlho, ale ako vid-

no, základ je v Biblii a v prvých de-

saťročiach formovania cirkvi. Celý 

liturgický rok je v skratke zachytený 

v tajomstvách posvätného ruženca.

Podľa blogu F. Trstenského na webovej 

stránke farnosti Kežmarok pripravila 

A. Sigetová

Výmena okien
na farskom kostole
V pondelok 30. nov. boli vymenené štyri okná na farskom kostole – vo svä-

tyni. Okná majú vitrážové sklá a každé okno má iného patróna - donora. 

Vitráže smerom sprava zobrazujú Nepoškvrnené srdce Panny Márie, Božské 

Srdce Ježišovo, sv. Cyrila a Metoda a vľavo od oltára sú vyobrazení sv. An-

drej-Svorad a Beňadik. Do Veľkej noci 2021 je naplánovaná výmena všet-

kých okien v lodi kostola. Organizácie i rodiny vopred prejavili záujem stať 

sa finančnými patrónmi jednotlivých okien. Pôvodné okná pomáhali vybrať 

a nové osádzať dobrovoľníci – muži z radov veriacich a čistenia kostola sa po 

skončení prác ujali viaceré farníčky.
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Život vo farnosti počas koronakrízy
• 1. októbra 2020 bol z dôvodu pan-

démie koronavírusu vyhlásený 

výnimočný stav, účasť na boho-

službách bola obmedzená na 50 

účastníkov a biskupská konf. 

udelila dišpenz od fyzickej účas-

ti na sv. omši do dovolania. Ok-

tóbrová modl. sv. ruženca a adorá-

cia vo štvrtok pred prvým piatkom 

i na prvý piatok sa vo farskom 

kostole konali. Televízia LUX vy-

šla veriacim v ústrety slúžením 

dvoch sv. omší denne a streamo-

vané sv. omše bolo možné sledo-

vať a mať na nich duchovnú účasť 

i z nášho farského kostola.

• Na prvý piatok 2. okt. spovedanie 

k prvému piatku bolo, veriaci 

naň čakali pred kostolom, sv. pri-

jímanie počas neho každých 20 

Advent vo farnosti
V sobotu 28. nov. večer na začiatku vigílnej sv. omše 
a na Prvú adventnú nedeľu požehnal p. dekan prinesené 
adventné venčeky veriacich.
Deti začali plniť úlohy na adventné obdobie: po sv. omši 
dostali od p. dekana kartičky s úlohou na prvý adventný 
týždeň, po splnení ich priniesli na nasledujúcu nedeľu 
do kostola a vložili do pripravenej škatuľky. Na panel 
úloh s obrázkom rúk v jeho strede prilepili obdržané 
hviezdičky a zároveň si vzali kartičku s úlohou na ďalší 
týždeň. Spolu tak vytvorili na paneli miesto pre obrázok 
malého Ježiška a na konci dostali vylosované deti od-
menu.
Na sviatok sv. Mikuláša, ktorý tento rok pripadol na 
druhú adventnú nedeľu, dostali deti po sv. omši darček 
aj od tohto svätca.
Od stredy 9. decembra boli vo všetkých kostoloch 
farnosti vo všedných dňoch slúžené roráty o 6. hod. 
ráno. K živým svetlám kahančekov, ktorými boli kos-

toly počas nich osvetlené, prinášali deti svoje svetiel-
ka v prenosných kovových kahančekoch. Po skončení 
sv. omší dostali pred kostolom čajík na zahriatie, ktorý 
v tomto mimoriadnom roku nahradil zaužívané advent-
né kakao v sakristii kostola.

Milión detí sa modlí ruženec
Každoročná akcia „Milión detí sa modlí ruženec“ sa uskutočnila v nedeľu 

18. okt. v kostole za účasti predpísaných šiestich osôb – boli to deti pod 

vedením katechétky Mgr. Alenky Krškovej. Modlili sa ruženec k Božiemu 

milosrdenstvu a každý desiatok obetovali za jeden kontinent, keďže sa táto 

aktivita prekrývala aj s Misijnou nedeľou.

Slávnostné uloženie
sochy do 
kaplnky
V nedeľu 22. novembra 

na sviatok Krista Kráľa 

popoludní bola do obno-

venej kaplnky medzi Behy-

ncami a Radošinou umiest-

nená socha Sedembolestnej 

Panny Márie. Veriaci si ju 

mohli dva týždne predtým 

pozrieť zblízka vystavenú 

vo farskom kostole.

Dobrá novina 
inak
Na tradičnú Dobrú novinu sa deti 

pod vedením svojich spolupracu-

júcich osôb a v Radošine katechétky 

A. Krškovej ako zodpovednej oso-

by za celú farnosť pripravovali aj 

napriek epidemiologickým obmedze-

niam. Samozrejme, za dodržiavania 

nariadených opatrení. Keďže nemo-

hlo prebehnúť ani spoločné vyslanie 

koledníkov otcom biskupom v Nitre, 

navštívil Mons. Viliam Judák našich 

koledníkov na tretiu adventnú ned-

eľu v rámci svätej omše v našom 

kostole a vyslal takto symbolicky 

aspoň naše deti roznášať dobrú 

novinu do domácností. Koledovanie 

sa uskutočnilo na slávnosť Božieho 

narodenia popoludní. Koledovalo sa 

iba v exteriéri pred domom, ale na-

dšenie detí napriek tejto zmene, ale-

bo možno práve kvôli nej, bolo veľké.
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Prvé sväté prijímanie
Prvé sväté prijímanie, ktoré 

každý rok prijmú deti, ktoré sú 

žiakmi tretieho ročníka, sa ten-

toraz z dôvodu známych opa-

trení nemohlo uskutočniť v ri-

adnom čase, a tak ho deti prijali 

až na začiatku štvrtého ročníka. 

Na začiatku októbra, hneď na 

prvú nedeľu 4. 10. 2020 sa na 

ňom zúčastnilo štrnásť detí, 

ktoré už netrpezlivo čakali 

aj so svojimi rodičmi na ten-

to slávnostný okamžik. Bolo 

to takpovediac na poslednú 

chvíľu, lebo znova prišli ďalšie 

obmedzenia. Na fotografii však 

vidno, že si svoj sviatok užíva-

li naplno. V tom čase už začala 

príprava ďalších detí na prijatie 

tejto sviatosti a všetci dúfame, 

že sa nezopakuje situácia ich 

starších spolužiakov.
Prvé sv. prijímanie / foto P. ValovičPrvé sv. prijímanie / foto P. Valovič

min. rozdával p. dekan, večerná 

sv. omša bola určená len pre prv-

oprijímajúce deti a ich rodičov ako 

bezprostredná príprava na prvé 

sv. prijímanie v nedeľu 4. októbra. 

V sobotu pred ním deti po prvýkrát 

prijali sviatosť zmierenia.

• Hneď nasledujúci štvrtok 8. okt. 

bola účasť na sv. omšiach ob-

medzená na šesť účastníkov vrá-

tane kňaza, zúčastniť sa na nej mo-

hli iba piati príbuzní zomrelého, na 

úmysel ktorého sa sv. omša slúžila.

• Od 19. okt. rozdával p. dekan 

sv. prijímanie pol hodiny pred 

sv. omšou pre veriacich, ktorí pre-

javili záujem o sviatostné prijatie, 

a potom doma sledovali sv. omšu 

vysielanú prostredníctvom médií.

• Kvôli enormnému nárastu infik-

ovaných na koronu a zavedeniu 

zákazu vychádzania od 24. okt. 

pred plošným testovaním občanov 

rozhodli slovenskí biskupi o po-

zastavení verejného slávenia 

sv. omší.

• Získavanie odpustkov pre zos-

nulých sa rozhodnutím apoštolskej 

penitenciárie rozšírilo z dôvodu 

mimoriadnej situácie na celý me-

siac november, upravené boli aj 

podmienky ich získania. Podľa 

oznámenia arcibiskupa Stanisla-

va Zvolenského boli nimi mod-

litba posv. ruženca alebo liturgie 

hodín za zosnulých, alebo inej 

modlitby, ktorú sa veriaci radi 

modlia za zosnulých, odpútanosť 

od akéhokoľvek hriechu, aj všed-

ného, rozhodnutie prijať sviatosť 

zmierenia a sv. prijímania hneď, 

ako to bude možné, a modlitba za 

Svätého Otca.

• Od 2. novembra sa po viacerých 

požiadavkách otcov biskupov na 

vládu mohli opäť slúžiť sv. omše 

verejne, aj keď znova iba pre šesť 

zúčastnených.

• Od 16. novembra bolo opäť zave-

dené šachovnicové sedenie, v so-

boty slúžil p. dekan tri sväté omše 

vo všetkých obciach farnosti pred-

nostne pre starších nad 65 rokov.

• V týždni uvoľnených opatrení sa 

v piatok 20. nov. opäť stretli na 

sv. omši birmovanci, hodinu pred 

sv. omšou mali možnosť prijať svi-

atosť zmierenia, čo mnohí využili.

• 23. novembra bol na miesto pod 

sochu sv. Jána Nepomuckého 

osadený obnovený podstavec. 

Zreštaurovaná socha bude osadená 

v krátkom čase.

• V prvých decembrových dňoch 

bolo namontované nové ozvučenie 

farského kostola. Zabezpečuje jed-

nak kvalitnejší zvuk, ale aj vonka-

jšie ozvučenie, ktoré je z dôvodu 

pandemických opatrení potrebné 

najmä v nedele a prikázané sviat-

ky.

• Aj počas sprísnených opatrení 

prebiehala príprava birmovan-

cov na prijatie tejto sviatosti, 

ktorá je plánovaná na čo najbližší 

možný termín budúceho roka. Bir-

movanci sú rozdelení do skupiniek 

a majú svojich animátorov. Okrem 

toho mávajú aj „svoju“ osobitnú 

sv. spoveď a sv. omše. Do prosieb 

nedeľných sv. omší je zaradená 

prosba za dobrú prípravu bir-

movancov, ale aj budúcich prvopri-

jímajúcich detí, na prijatie sviato-

stí a pravidelne sa na tento úmysel 

modlia veriaci pred sv. omšami.

• Spoločná vianočná sv. spoveď sa 

v tomto roku nekonala, spovedanie 

pred sviatkami zabezpečil p. dekan 

navýšením počtu hodín spoveda-

nia. Spovedanie chorých sa usku-

točnilo zvyčajným spôsobom.



4 | Príloha Zo života farnosti

OZNAMY
Úmysly apoštolátu modlitby I.-II. –III. 2021

Január 2021
Evanjelizačný úmysel: Aby nám 

Pán dal milosť bratsky spolunažívať 

s príslušníkmi iných náboženstiev, 

navzájom sa za seba modliť a byť 

voči všetkým otvorení.

Úmysel našich biskupov: Aby 

sme boli na príhovor Panny Márie 

Bohorodičky chránení pred každým 

vírusom, ktorý zabíja telo, ale na-

jmä dušu.

Február 2021
Všeobecný: Za ženy, ktoré sa stali 

obeťami násilia, aby ich spoločnosť 

chránila a aby ich utrpeniu venovala 

pozornosť.

Úmysel našich biskupov: Aby nás 

osobná skúsenosť utrpenia pobáda-

la k pomoci opusteným, chorým 

a starým ľuďom.

Marec 2020
Evanjelizačný úmysel: Aby sme 

s obnovenou hĺbkou prežívali svi-

atosť zmierenia a aby sme v nej 

okúsili bezhraničné Božie milos-

rdenstvo.

Úmysel našich biskupov: Aby boli 

počaté deti prijímané s láskou a aby 

viacdetné rodiny dostávali potrebnú 

pomoc.

Vysluhovanie
sviatosti zmierenia
Denne – pol hodiny pred svätou 

omšou vo farskom kostole.

K prvému piatku:

V Radošine - v pondelok od 17.00 

do 18.00 hod., v stredu pred ran-

nou sv. omšou, v piatok od 14.30 do 

16.30 hod.

V Behynciach – v utorok od 17.00 

do 18.00 hod.

V Bzinciach – vo štvrtok od 17.00 

do 18.00 hod.

Týždeň modlitieb za jednotu 

kresťanov – 18. 1.–25. 1. 2021

Adorácia: V Radošine na 

prvý piatok od 15. hod. do zači-

atku večernej sv. omše

19. III. celodenná poklona 

Oltárnej Sviatosti vo farskom 

kostole

Zmena zimného času na letný: 

z 27.III. na 28.III. 2021 posunieme 

ručičky hodín z 2.00 na 3.00 hod.

Webová stránka:

www.radosina.nrb.sk

FB: Farnosť Radošina

Január 2021
1. Panna Mária Bohorodička slávnosť

6. Zjavenie Pána slávnosť

10. Krst Krista Pána sviatok

24. Nedeľa Božieho slova

25. Obrátenie sv. Pavla, apoštola sviatok

Február 2021
2. Obetovanie Pána sviatok

3. Sv. Blažej, biskup a mučeník spomienka

11. Panna Mária Lurdská spomienka

17. Popolcová streda deň pokánia

21. Prvá pôstna nedeľa

22. Katedra sv. Petra, apoštola sviatok

28. Druhá pôstna nedeľa

Marec 2021
7. Tretia pôstna nedeľa

14. Štvrtá pôstna nedeľa – nedeľa Laetare

19. Sv. Jozef, ženích Panny Márie slávnosť

21. Piata pôstna nedeľa

25. Zvestovanie Pána slávnosť

28. Kvetná nedeľa – Nedeľa Utrpenia Pána

Významné liturgické dni

KATECHÉZA
Sviatosť krstu: Rodičia, ktorí žiadajú krst svojho 

dieťaťa, si dohodnú termín krstu a katechézy pred ním 

s kňazom osobne alebo telefonicky (č. tel. 53 98 281).

Sviatosť manželstva: Snúbenci aspoň tri mesiace pred 

plánovaným sobášom prídu na farský úrad a žiadajú 

o udelenie sviatosti manželstva.

Príprava dospelých na prijatie sviatostí:

Príprava dospelých na udelenie sviatosti krstu trvá dva 

roky, príprava na prvé sväté prijímanie a prijatie sviatosti 

birmovania je 3 až 6 mesiacov.


